

塞浦路斯欧洲大学前校长、欧洲科学与艺术学院院士科斯塔斯·古利亚莫斯——

中国为世界提供“稳”的定力、“进”的动力

本报记者 林子涵

◇ 挚友 ◇

中国政府友谊奖获得者系列报道

塞浦路斯欧洲大学前校长、欧洲科学与艺术学院院士科斯塔斯·古利亚莫斯是中国的“老朋友”。多年来，他深耕政治学、传播学研究，尤为关注中国政治文化与全球治理实践，并致力于推动中塞、中欧学术合作与对话。2024年，科斯塔斯·古利亚莫斯获颁中国政府友谊奖。

近日，古利亚莫斯接受本报记者专访，分享了对中国经济社会发展的深刻观察。他表示，中国高质量发展不仅为自身现代化注入动能，更为动荡中的世界提供了“稳”的定力、“进”的动力。



科斯塔斯·古利亚莫斯

“中国正以系统性的政策组合拳，稳当前、谋长远”

中国国家统计局数据显示，初步核算，一季度国内生产总值318758亿元，按不变价格计算，同比增长5.4%，比上一年四季度环比增长1.2%，国民经济实现良好开局。对此，古利亚莫斯表示，中国正通过政策发力推动经济持续回升向好。

他表示，中国今年锚定5%左右的经济增长目标，既基于对国内外形势的科学研判，更彰显了推动高质量发展的决心和信心。“今年是中国‘十四五’规划收官之年。中国正以创新驱动发展，以改革激发活力，同时注重民生发展。这些数据印证了中国经济稳中有进的态势。”他说。

古里亚莫斯关注到，今年，中国把扩内需摆在更突出的位置——商场里，家电以旧换新补贴直接打到消费者账户；工地上，5G基站、充电桩等新基建项目加速开工；工厂里，补贴政策让中小微企业敢花钱升级设备。“中国正在加快步伐，夯实经济增长的各项动力引擎。”

“今年中国两会上，习近平主席强调，圆满完成‘十四五’发展目标，经济大省要挑大梁，并深刻阐明经济大省挑大梁必须把握好的着力点。此外，习近平主席还强调：‘要继续推进共同富裕，走中国式现代化道路。’这不仅是对经济结构调整的具体部署，更是对民生福祉的高度重视。”古利亚莫斯说。

古利亚莫斯注意到，今年，中国的中央一号文件提出进一步深化农村改革，扎实推进乡村全面振兴，并就持续巩固拓展脱贫攻坚成果、着力壮大县域富民产业、着力推进乡村建设、着力健全乡村治理体系等作出一系列部署。“中国着眼全面建设社会主义现代化国家，积极推动共同富裕不断取得新进展，这与‘十四五’规划和2035年远景目标纲要提出的内容相一致。”

“为实现经济增长目标，中国正以系统性的政策组合拳，稳当前、谋长远。中国积极保障就业，加强社会保障，增进民生福祉，用发展的办法解决发展中的问题。”古利亚莫斯说。

“中国在全球创新领域保持领先地位，在创新产出方面拥有显著优势”

规模以上工业增加值同比增长6.5%、规模以上高技术制造业增加值同比增长9.7%、装备制造业增加值同比增长10.9%、规模以上工业中小企业增加值同比增长8.2%……一季度，中国新质生产力加快培育，高质量发展向新向好。

“今年，中国明确提出因地制宜发展新质生产力，加快建设现代化产业体系等政府工作任务。当前，中国正在积极培育新动能、更新旧动能，推动科技创新和产业创新融合发展。”古利亚莫斯说。

他表示，自己十分看好中国超前布局建设未来产业，认为新质生产力将赋能中国千行百业。“在中国，机器学习、人工智能正逐渐融入制造业全流程，推动规模以上工业企业进行智能化改造。这些创新成果的实际应用，将为中国工业发展注入强劲新动能，推动产业转型升级”。

数据标注了中国的创新力度。世界知识产权组织报告显示，中国已成为全球人工智能专利的最大拥有国，在全球的占比达到60%。另据中国工业和信息化部数据，中国工业机器人装机量占全球超过50%。

“中国在全球创新领域保持领先地位，在创新产出方面拥有显著优势，其中，在人工智能、量子通信等前沿领域均取得了突破性进展。”古利亚莫斯说。

古利亚莫斯认为，中国经济正经历从要素驱动向创新驱动的深刻转变。过去依靠人口红利和资源消耗的增长模式难以继续，科技创新成为推动经济高质量发展的关键引擎。当下，中国正积极营造良好创新生态，以“人才红利”打造人口“新红利”。

“中国的政府工作报告介绍今年政府工作任务时提出，深入实施科教兴国战略，提升国家创新体系整体效能。坚持创新引领发展，一体推进教育发展、科技创新、人才培养，筑牢中国式现代化的基础性、战略性支撑。”古利亚莫斯说，“中国正以科技创新重塑生产力，以产业创新优化供给结构，以人才培养积蓄长期动能。”

“创新是中国经济未来发展的关键。”他说，“为此，中国进行了全面布局，通过系统性的战略设计与

制度保障，不断将创新势能转化为高质量发展的动力。”

“中国朝着更可持续、更高质量的发展稳步迈进，为全球经济增长注入新的动力与信心”

古利亚莫斯说，作为全球第二大经济体，中国GDP占世界经济总量的18%—19%，中国的战略选择深刻影响着全球格局。“中国朝着更可持续、更高质量的发展稳步迈进，为全球经济增长注入新的动力与信心”。

他表示，当前，全球经济正面临多重挑战与变革。中国凭借科技创新以及全球贸易的推动力，持续为世界经济的复苏与增长贡献力量。“近年来，中国经济对全球经济增长的贡献率保持在30%左右，在全球经济中继续发挥重要作用”。

一季度，中国对共建“一带一路”国家进出口同比增长2.2%；4月，中吉乌铁路重点控制性工程破土动工；5月，哥伦比亚正式加入高质量共建“一带一路”大家庭……今年上半年，一系列令人瞩目的进展，折射高质量共建“一带一路”不断走深走实的坚实步伐。

“中国不仅致力于自身的中国式现代化，同时也高度关注全球发展议题。在当前复杂的全球形势下，中国展现了远见卓识，并提出了切实可行的倡议。”古利亚莫斯说。

当今世界动荡变革加剧，多边主义遭遇逆风，公道正义遭受践踏，不稳定、不确定因素显著增多。国际社会比以往任何时候都更加需要多边主义和外交努力，需要维护国际和平与安全。

古利亚莫斯表示，中国是全球化的重要推动者，始终是深化多边、双边和区域合作的支持者、倡导者、践行者。中国提出的构建人类命运共同体和全球发展倡议等理念，深刻彰显了中国作为负责任大国的态度。在日益紧张的贸易和地缘政治竞争中，中国正在持续加强与全球南方国家以及发达经济体的合作，以自身的开放为世界提供新的机遇。

“在变乱交织的世界中，中国始终是稳定性和建设性的力量，为构建开放型世界经济提供动力。”古利亚莫斯说。

中外专家学者在雅典共议文明对话

中外专家学者5月27日在雅典举办的“中欧美智库合作论坛·2025雅典对话”活动上，围绕“古文明对话促进全球进步”主题展开深入讨论，共同呼吁借鉴历史智慧解决当下世界问题。

希腊文化部长莉娜·门佐尼在致辞中表示，希腊和中国都拥有悠久的历史和文明，应携手应对全球挑战。她说，柏拉图、亚里士多德、苏格拉底和孔子、老子等古代思想家的智慧为各国政治制度、社会制度和教育框架奠定基础，继续影响着当今人们的世界观并激发创造力。古典智慧中的中庸、道德责任等思想理念对现代治理、可持续发展具有深远意义。跨文化对话是增进理解与合作的关键。

雅典卫城博物馆馆长尼古劳斯·斯坦波利季斯说，唯有跨国合作与文明对话，才能守护人类共同的历史，启迪未来。他表示，希中两国近年在文物保护、数字化复原等领域展开合作，未来双方将深化技术共享、学术交流及公众教育，推动文化遗产的修复与传播。

中国外文局副局长于运全在接受新华社记者采访时表示，在当前世界变化的背景下，各国需要“从古文明中汲取现代的价值，解决当下全球治理中的问题，借鉴文明的智慧提供当代的启迪”。

中欧美全球倡议发起人高大伟接受新华社记者采访时说：“世界是复杂而脆弱的。在开放与友好的精神下开展对话至关重要。”他认为，如果中国、欧洲和美国能够合作，人类就会取得进步，否则要解决跨国性问题将会更加困难。

本次活动由当代中国与世界研究院、北京市人民政府新闻办公室、中欧美全球倡议共同主办，来自希腊、中国、法国、意大利和美国等国超过30位文化、艺术和学术界嘉宾参加。

作为本次论坛配套活动，“北京中轴线——中国理想都城秩序的杰作”主题图片展同日在雅典开幕。

（据新华社电 记者陈刚）

第16届巴黎中国电影节开幕



巴黎中国电影节展映中国影片

第16届巴黎中国电影节5月26日晚在法国巴黎凯旋门附近的巴尔扎克电影院开幕。本届电影节将展映19部中国电影，呈现中国影像的独特叙事魅力。

中方嘉宾在开幕式上表示，今年是世界电影诞生130周年，也是中国电影诞生120周年。电影在推动中法人文交流中扮演着独特而重要的角色。希望两国电影人继续深化交流合作，为电影艺术与技术融合发展探寻新机遇，为全球电影行业繁荣稳定注入新动能，为深化两国人文交流、增进民心相通做出新的贡献。

巴黎中国电影节荣誉主席菲利普·穆伊尔对记者说，每一届巴黎中国电影节都带来从经典到现代的各类影片，提供了更加宏观的视角来了解中国电影叙事。他表示，中法在电影领域还有非常广阔的合作空间，两国电影人应加强合作交流。

据介绍，本届电影节展映的影片包括《红楼梦之金玉良缘》《孔秀》《非诚勿扰》《西洋镜》，优秀动画电影《金猴降妖》《哪吒闹海》以及虚拟现实电影《唐宫夜宴》。

本届巴黎中国电影节由巴黎中国文化中心与法中文化协会联合主办，于5月26日到6月14日举行。电影节期间还将举办多场主题论坛，汇聚中法导演、编剧、制片人等，就“中法电影改编”“电影与人工智能”等话题展开对话。

（据新华社电 记者吴晓雪）

行走拉美手记——

阿根廷边远省份产业转型中的“中国能量”

环球
掠影

胡胡伊省位于阿根廷西北部，与智利和玻利维亚接壤，距离首都布宜诺斯艾利斯约1300公里。由于纬度较低，这里曾以种植甘蔗、烟草、果蔬等为主要支柱产业。近年来，越来越多锂资源在省内被发现，随着国际投资的涌入，阿根廷这一边远省份悄然发生改变。

在胡胡伊省首府圣萨尔瓦多—德胡胡伊以西约200公里的安第斯群山之中，一个个或蓝色或绿色的水池整齐排列在盐滩之上，不远处矗立着一座现代化工厂，车辆、人员穿梭其间。这就是考察里—奥拉罗斯锂矿项目，该项目2024年产量为2.5万吨碳酸锂，是阿根廷年产量最高的锂矿项目。

项目运营主体阿根廷埃克萨尔矿业公司的控股股东是来自中国的赣锋锂业。记者在项目现场发现，这座工厂尽管与中国远隔重洋，却有很多中国元素——中文与当地语言西班牙文结合的办公室门牌、来自中国的生产设备以及偶尔碰见的中国面孔……

埃克萨尔矿业公司机构和社区事务总监卢西拉·拉斯里告诉记者，中资企业入股，为公司带来了先进的技术和管理知识，提高了公司生产效率和管理水平。近年来，双方交流密切，埃克萨尔矿业公司的董事和高管不止一次前往中国学习和交流。

今年1月，中方股东还组织优秀员工前往中国进行交流，并在中国度过了一个令人印象深刻的春节。“小年当天，我们在工厂和中国朋友们一起参加了写春联和福字的

活动，体验春节文化。这对于我们来说是全新体验。”工厂运营经理卡洛斯·萨帕塔说，这种体验加深了他们对中国文化的进一步了解，有助于未来更好地与中方同事沟通和协调。

“阿根廷西北部有丰富的矿产开发潜力，来自中国的投资把这些大山中埋藏的宝藏变成产品的同时，也促进了当地经济发展，是互惠互利的合作。”萨帕塔说，“在中国工厂看到我们生产的碳酸锂变成锂电池部件，我感到很自豪。”

埃克萨尔矿业公司常务副总经理郁兴国告诉记者，项目投产以来，公司累计为当地创造2000多个就业岗位，缴纳的税款和锂资源特许开采费为当地财政作出不小的贡献。

如今，胡胡伊已经成为新能源发展的热土。出租车司机塞洛告诉记者，近年来随着包括中国在内的外来投资增多，圣萨尔瓦多—德胡胡伊的城市面貌和安全有了很大改观，当地人不再需要背井离乡去其他大城市找工作。

记者在采访中发现，圣萨尔瓦多—德胡胡伊新建成的机场、博物馆和文化中心可与首都布宜诺斯艾利斯的同类设施媲美。胡胡伊省省长卡洛斯·萨迪尔多次在公开场合感谢中国企业，表示中企投资为该省带来了大量高质量就业机会以及更好的基础设施，胡胡伊欢迎中国企业家前来投资。

（据新华社电 记者王钟毅、张铎）



“舌尖上的相遇——中东欧美食与‘味美浙江·百县千碗’人文交流活动”日前在宁波老外滩举办。活动现场，来自克罗地亚、波黑、罗马尼亚、德国等国家的11名外籍厨师现场烹制特色佳肴；浙江省11个地市精心挑选的当地品牌美食也亮相展台。

上图：外国来宾品尝美食。

右图：外国来宾欣赏展台上的浙江美食。

李越摄（人民视觉）



舌尖上的相遇